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Rimliga motiverade approximationer dr tillatna. Eventuella antaganden ska motiveras.

For att erhalla betygen 3, 4 och 5 krévs normalt 18 poéng, 25 poéng respektive 32 poéng.

1. Héndelserna A och B intréffar med sannolikheterna 0.2 respektive 0.3.
Sannolikheten att ingen av dem intraffar ar 0.65.

(a) Hur stor ar sannolikheten att bada héndelserna intraffar?
(b) Hur stor dr sannolikheten att exakt en av héndelserna intréffar?

(¢) Ar hindelserna oberoende?

2. Enligt en bok, Springer & Deutsch: Vanster hjirna, hoger hjarna, har 95 % av alla
hogerhanta personer sitt sprakcentrum i vénster hjarnhalva, medan 70 % av de vénster-
hénta har sitt sprakcentrum i vanster hjarnhalva. Vidare galler att 10 % av alla personer
ar viansterhénta. Utifran dessa uppgifter, berdkna sannolikheten att

(a) en slumpméssigt vald person har sitt sprakcentrum i vénster hjarnhalva,

(b) en slumpmaéssigt vald person med sitt sprakcentrum i vénster hjarnhalva ar vansterhént.

3. Sexton varystra studenter har bestamt sig for att undersoka om de kan aka samtidigt i en
av hissarna pa Angstrém. Hissen gar sonder vid en belastning som &r normalférdelad med
vanteviarde 1200 och standardavvikelse 20 (kg). Studenternas vikter dr normalfordelade
med véanteviarde 70 och standardavvikelse 10 (kg), och alla ingaende slumpvariabler ar
oberoende.

Bestdm sannolikheten att hissen gar sénder.

4. Ett bostadsomrade om 1000 hushall planeras. Sannolikheterna for att en familj har inget,
ett resp. tva barn i forskolealdern som behover daghemsplats antas vara 0.3, 0.5 resp. 0.2.

(a) Berdkna vantevirde och varians for antalet barn i en slumpmaéssigt vald familj.

(b) Berékna (approximativt) sannolikheten att 1000 daghemsplatser riacker for att técka
behovet.

(¢) Hur manga daghemsplatser skall planeras om de skall tédcka behovet med minst 95 %
sannolikhet?

5. Vid ett fysikaliskt forsok rorande stralningen fran ett radioaktivt preparat anvinde man
sig av en partikelrdknare som placerades pa tre olika avstand fran preparatet. Pa varje
avstand var raknaren paslagen 1 tidsenhet och man registrerade x1, o och x3 partiklar
vilka kan anses vara oberoende observationer fran Po(4\), Po(6)) respektive Po(8)).

For att skatta A véljer man mellan tva skattningar: A} = C) - (21 + z2 + x3) och
5 =Cy- (% + % + %), dér konstanterna C7 och Cy viljs sa att skattningarna blir
vantevardesriktiga.

(a) Bestdm konstanterna C; och Cs.

(b) Berakna skattningarnas varianser. Vilken av skattningarna ar effektivast?



6. For att jamfora tva precisionsvagar viagdes 8 diamanter pa bada vagarna med foljande
resultat (vikter i gram):

Diamant | Vag 1 | Vag 2
1 11.23 | 11.37
2 14.36 | 14.51
3 8.33 8.45
4 10.50 | 10.62
5 23.41 | 23.51
6 9.15 9.27
7 13.47 | 13.62
8 6.47 6.56

(a) Foresla en lamplig modell f6r forsoket.

(b) Berékna ett 95 % konfidensintervall for den (eventuella) systematiska skillnaden mel-
lan vagarna.

7. Intervallet (0.459 £ 0.062) ar ett (approximativt) 95 % konfidensintervall fér sannolikheten
att ett vattenprov blir godkédnt berdknat pa antalet godkédnda vattenprover bland 246
slumpmassigt utvalda vattenprover i Laholmsbukten. Man fortsatte métserien och fann
att vid matning av ytterligare 136 vattenprov blev 74 godkéanda.

(a) Hur manga godkénda prover erholls i det forsta forsoket?

(b) Utnyttja samtliga métningar for att gora ett (approximativt) 95 % konfidensintervall
for sannolikheten att ett vattenprov blir godkant.

8. Nedan anges uppmétta viarden pa marktemperaturen (i °C) pa olika markdjup (i meter)
i ett vulkanologiskt intressant omrade.

Markdjup () 10 52 | 110 | 153 | 200 | 245 | 312 | 357 | 451 | 598
Temperatur (y) | 26.2 | 27.1 | 28.6 | 29.9 | 31.4 | 32.6 | 34.1 | 35.1 | 37.5 | 40.2

Det forutsétts rada ett linjart samband mellan y och x sa néar som pa slumpmassiga fel i y-
vardena. Felen dr oberoende och normalférdelade med samma (okénda) standardavvikelse.
(a) Formulera en lamplig modell for férsoket.
(b) Skatta det linjéra sambandet.
(c) Berdkna ett 95 % konfidensintervall fér temperaturen pa 400 meters djup.



